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उत्तरमाला 
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खंर्-‘क’ (अपवठत बोध) 

 1. वनम्नवलखखत गद्यांश को ध्यानपूिडक पढ़कर उस पर आधाररत पूछे गए प्रश्ो ंके उत्तर वलखखए ।      (7) 

(i). विद्यावथिय ों का उवित मार्िदर्िन कौन कर सकता है ?              1 (ख). अध्यापक 

(ii). एक आदर्ि अध्यापक एक अच्छा मार्िदर्िन ह ता है। कथन के 

विए उवित विकल्प िुवनए-                                                          1 

(ख). केिि कथन 2 सही है। 

(iii). कथन (A) और कारण (R) क  पढ़कर उपयुक्त विकल्प िुवनए-                                                                                  

.                                                                                    1 

(र्). कथन (A) सही है और कारण 

(R) कथन (A) की सही व्याख्या है। 

(iv). आदर्ि अध्यापक में कौन-कौन से रु्ण ह ते हैं ?                    2 सही उत्तर पर पूरे अोंक वदए जाएँ। 

(v).  एक आदर्ि अध्यापक एक अचे्छ विद्याथी का वनमािण वकस तरह 

करता है ?                                                                                   2 

सही उत्तर पर पूरे अोंक वदए जाएँ। 

  

2. वनम्नवलखखत काव्ांश पर आधाररत पूछे गए प्रश्ो ंके उत्तर वलखखए-                                                 (7) 

(i). उपयुिक्त कविता में वकसका सम्मान करने की बात कही र्ई है ?                                                                                    

.                                                                                     1 

(ख). कमि का 

(ii). आज देर् क  कैसे ि र् ों की जरूरत है ? उवित विकल्प का ियन 

कीवजए -                                                                                      1 

(र्). केिि कथन घ सही है। 

(iii). कथन (A) और कारण (R) क  पढ़कर उपयुक्त विकल्प िुवनए-                                                                              

.                                                                                     1 

(घ). कथन (A) सही है, वकनु्त 

कारण (R) कथन (A) की सही 

व्याख्या नही ों है। 

(iv).देर् क  वकन ि र् ों की जरूरत है ?                                        2 सही उत्तर पर पूरे अोंक वदए 

जाएँ। 

(v). उपयुिक्त कविता के माध्यम से कवि ने क्या सोंदेर् वदया है ?                                                             
.                                                                                                     2 

सही उत्तर पर पूरे अोंक वदए 

जाएँ। 

खंर्-‘ख’ (व्ािहाररक व्ाकरण) 

 3. वनरे्दशानुसार ‘रचना के आधार पर िाक्य भेर्द’ पर आधाररत पााँच प्रश्ो ंमें से वकन्ी ंचार प्रश्ो ंके उत्तर 

र्दीविए-                                                                                                                                         (1 x 4 = 4) 

 (i).  सोंयुक्त िाक्य                             (ii). अजमेर से पहिे इोंदौर में वपताजी की बडी प्रवतष्ठा थी। 

        

      



 

 

       (iii).  िखनऊ से्टर्न पर ज  ि र् खीरा बेिते हैं, िे खीरे के इसे्तमाि का तरीका जानते हैं। 

        (iv). वजतेन अपने सोंर्ी-सावथय ों के साथ नािना रु्रू वकया और देखते-ही-देखते िातािरण महक उठा। 

        (v).  एक वदन िही ों सडक पर घूमते हुए मैंने एक जिे हुए पत्थर पर  एक िोंबी उजिी छाया देखी।  

   4.  वनरे्दशानुसार ‘िाच्य’ पर आधाररत पााँच प्रश्ो ंमें से वकन्ी ंचार प्रश्ो ंके उत्तर र्दीविए- (1 x 4 = 4) 

        (i).  पानिािे के द्वारा नया पान खाया जा रहा था।          (ii).  भाििाच्य 

        (iii).  कततििाच्य                                                             (iv).  हमारे द्वारा पहाड ों की पूजा की जाती है। 

        (v).  मैंने वहर वर्मा पर कविता विखी।  

5.  वनरे्दशानुसार ‘पर्द-पररचय’ पर आधाररत पााँच प्रश्ो ंमें से वकन्ी ंचार प्रश्ो ंके रेखांवकत पर्दो ंका  

पररचय र्दीविए-                                                                                                                    (1 x 4 = 4) 

         (i).  जावतिािक सोंज्ञा, एकििन, पुल्लोंर्, कतािकारक। 

  (ii). सम्बन्धब धक अव्यय, पूजा-पाठ और ‘राम-राम’ के बीि सम्बन्ध प्रकट कर रहा है। 

         (iii). रीवतविरे्षण विया विरे्षण, ‘बढ़ने िरे्’ विया की विरे्षता बता रहा है। 

         (iv).  पुरुषिािक सििनाम, पुल्लोंर्/स्त्रीविोंर्, बहुििन, कतािकारक। 

          (v).  सकमिक विया, बहुििन, स्त्रीविोंर्, भूतकाि। 

 6.  वनरे्दशानुसार ‘अलंकार’ पर आधाररत पााँच प्रश्ो ंमें से वकन्ी ंचार प्रश्ो ंकी रेखांवकत काव् पंखियो ं

में अलंकार पहचानकर वलखखए-                                                                                         (1 x 4 = 4) 

        (i).  मानिीकरण      (ii). उते्प्रक्षा     (iii). रूपक अिोंकार      (iv). अवतर्य ल्क्त      (v).  उते्प्रक्षा 

खंर्-‘ग’ (पाठ्य-पुस्तक एिं पूरक पाठ्य-पुस्तक) 

 7. वनम्नवलखखत पवठत गद्यांश पर आधाररत बहुविकल्पीय प्रश्ो ंके सिाडवधक उपयुि विकल्प चुनकर       

.   वलखखए-                                                                                                                                  (1 x 5 = 5) 

(i). हािदार साहब क  कौन-सी बात समझ में आ 

र्ई ? 

(ख). िशे्म िािे का नाम कैप्टन है। 

(ii). नेताजी की मूवति की विरे्षता है- कथन के 

विए उवित विकल्प िुवनए- 

(र्). केिि कथन 2 सही है। 

(iii). कथन (A) और कारण (R) क  पढ़कर 

उपयुक्त विकल्प िुवनए- 

(घ). कथन (A) सही है, वकनु्त कारण (R) कथन (A) 

की सही व्याख्या नही ों है। 

(iv). इस र्द्याोंर् का मूि भाि क्या है - उवित 

विकल्प िुवनए- 

(र्). केिि कथन 4 सही है। 

(v). हािदार साहब ने कैप्टन के वकस आइविया 

की प्रर्ोंसा की? 

(ख). पत्थर की मूवति क  ररयि िश्मा पहनाने की। 

      

 

 



 

 

 8.  गद्य पाठो ंके आधार पर वनम्नवलखखत चार प्रश्ो ंमें से वकन्ी ंतीन प्रश्ो ंके उत्तर लगभग 25-30 शब्ो ं

में वलखखए-                                                                                                                             (2 x 3 = 6) 

(क). सही उत्तर पर पूरे अोंक वदए जाएँ।                                    (ख). सही उत्तर पर पूरे अोंक वदए जाएँ। 

(र्). सही उत्तर पर पूरे अोंक वदए जाएँ।                                    (घ). सही उत्तर पर पूरे अोंक वदए जाएँ। 

 9. वनम्नवलखखत पवठत पद्यांश पर आधाररत बहुविकल्पीय प्रश्ो ंके सिाडवधक उपयुि विकल्प चुनकर       

.   वलखखए-                                                                                                                                    (1 x 5 = 5) 

(i). पद में िक्ता और श्र ता िमर्ः  हैं- (र्).  र् वपयाँ, उद्धि,। 

(ii). बढ़ी बुल्द्ध जानी ज  उनकी- पोंल्क्त में वकसकी ओर सोंकेत है ? 

सही विकल्प का ियन कीवजए- 

(घ). केिि कथन 2 सही है। 

(iii). कथन (A) और कारण (R) क  पढ़कर उपयुक्त विकल्प िुवनए- (र्). कथन (A) सही है और कारण 

(R) कथन (A) की सही व्याख्या है। 

(iv). र् वपय ों के अनुसार श्रीकत ष्ण क  क्या पता ह ना िावहए ? (क). राजधमि। 

(v). काव्याोंर् के अनुसार राजधमि से क्या तात्पयि है ? सही विकल्प 

का ियन कीवजए- 

(र्). केिि कथन 3 सही है। 

10.  वनधाडररत कविताओ ं के आधार पर वनम्नवलखखत चार प्रश्ो ंमें से वकन्ी ंतीन प्रश्ो ंके उत्तर लगभग   

25-30 शब्ो ंमें वलखखए-                                                                                                         (2 x 3 = 6) 

(क). सही उत्तर पर पूरे अोंक वदए जाएँ।                                    (ख). सही उत्तर पर पूरे अोंक वदए जाएँ। 

(र्). सही उत्तर पर पूरे अोंक वदए जाएँ।                                    (घ). सही उत्तर पर पूरे अोंक वदए जाएँ।  

  11.  पूरक पाठ्यपुस्तक  के पाठो ंपर आधाररत वनम्नवलखखत तीन प्रश्ो ंमें से वकन्ी ंर्दो प्रश्ो ंके उत्तर 

लगभग 50-60 शब्ो ंमें वलखखए-                                                                                         (4 x 2 = 8)  

 (क). सही उत्तर पर पूरे अोंक वदए जाएँ।                                    (ख). सही उत्तर पर पूरे अोंक वदए जाएँ। 

 (र्). सही उत्तर पर पूरे अोंक वदए जाएँ।                      

खंर्-‘घ’ (रचनात्मक लेखन) 

 12.  वनम्नवलखखत तीन विषयो ंमें से वकसी एक विषय पर 120 शब्ो ंमें अनुचे्छर्द वलखखए-  (6 x 1 = 6) 

                             प्रस्तािना-2   विषयिसु्त-2     उपसोंहार-2 

  13.  पत्र-लेखन: प्रस्तािना-2   विषयिसु्त-2     उपसोंहार-1                                                            (5 x 1 = 5) 

  14.  स्विृत लेखन/ई-मेल: प्रारोंभ एिों अोंत की औपिाररकताएँ-2    विषयिसु्त-2    उपसोंहार-1  (5 x 1 = 5) 

  15. विज्ञापन/संरे्दश: प्रारोंभ एिों अोंत की औपिाररकताएँ-2   विषयिसु्त-2   उपसोंहार-1           (4 x 1 = 4) 

                                                                   

------------------------- समाप्त ------------------------- 


